Sztochasztika télvizsga

Fels6bb matematika villamosmérnokoknek A, B vizsgakurzus
2015. méajus 26. 8:00. Munkaids: 70 perc. Minden feladat 10 pontot ér.

. Morickanak egy szamitogépes kalandjatékban egy szint teljesitéséhez egy szornyet kellene idére legy&zni,
am ez csak 13—0 valoszintiséggel sikeriil. % valoszintiséggel ugyanis, mire a szérnyet legy6zi, megjelenik egy
ugyanilyen szorny, a maradék 1% valoszintiséggel pedig ketts is. Ezeket aztan szintén le kell gy6zni, ami
alatt szintén érkezhetnek tjabbak stb ..., az el6zményektdl fiiggetlentil.

Mennyi annak a valoszintisége, hogy Moricka el6bb-utobb teljesiti a szintet?
. Egy repiilére a 200 utas koziil 150-en csak fejenként egy bérondot adnak fel, ami legfeljebb 20 kilos lehet,
de atlagosan csak 8 kilo szokott lenni. A maradék 50 utas fejenként két bérondot ad fel, amik (ketten)

osszesen legalabb 20, legfeljebb 40 kilosak — a sokévi atlag 30 kilo. Adjunk nagy eltérés becslést annak
valoszintiségére, hogy a feladott b6rondok ossztomege meghaladja a 3500 kg-ot.

. Négy gyerek iil egy asztal koriil. Egy jatékmacit adogatnak egymasnak tigy, hogy egy szabalyos dobokockat
dobalnak és mindig annyiszor adjak tovabb a macit (mindig jobbra), amennyit dobtak.

a.) Modellezziik a maci helyét az egyes dobasok utan Markov lanccal. Irjuk fel az allapotteret és az
atmenetmatrixot.

b.) Kezdetben a maci Moérickanél van. Mi a valoszintisége, hogy két dobés utén tjra nala lesz?
c.) Kezdetben a maci Morickanal van. Mi a kozelits valoszintisége, hogy 100 dobas utén tjra nala lesz?
Miért?

. Az alabbi abra egy folytonos idejii (id6ben homogén) Markov lanc lehetséges egylépéses atmeneteit mu-
tatja, a hozzajuk tartozd urgasi ratakkal egyiitt.
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a.) Irjuk fel a Markov lanc infinitezimélis generatorat és a beagyazott diszkrét idejii Markov lanc Atme-
netmatrixat!

b.) Ha a Markov lanc kezdetben a 2 allapotban van, mi a kozelit6 valoszintisége, hogy 100 idGegység eltelte
utan a 3 allapotban talaljuk?

c.) Hosszu tavon az id6 hany szazalékaban lesz a rendszer az 1-es és 2-es allapotok valamelyikében?

. Egy hegy tengerszint feletti magassagara vagyunk kivancsiak, de csak hibaval terhelten tudjuk megmérni:
a mérési eredmény normaélis eloszlasi valosziniiségi valtozo, melynek varhato értéke az (altalunk nem
ismert) tényleges magassag, szorasa pedig 20 méter. Végrehajtottunk 10 egymastdl fiiggetlen mérést, és
a kovetkezs szamokat kaptuk (méterben): 7009, 7023, 6999, 6994, 6978, 7014, 6989, 6997, 7009, 6993.

Dontsiink 95%-o0s szinten arrol a hipotézisrsl, hogy a hegy legalabb 7000 méter magas.



